

临海:产业逐新攀高 共富掷地有声

金晨

以“科技创新引领产业升级,推动高质量跨越发展”为要求,台州临海市紧扣三大牵引性抓手工作主线,奋力建设历史名城、制造强市、共富高地。一季度,完成规上工业总产值387.9亿元,增长36.6%;外贸出口110.5亿元,增长21.3%。

一组硬核数据,为“续写民营经济新辉煌”建设写下强劲开局。千年古城如何“乘风破浪”,延续稳中向好的态势?不难发现,民营经济的蓬勃生机为经济增长注入源头活水,持续深化改革、坚持科创首位度战略成为数据硬支撑的关键所在,新质生产力培育初见成效,开放型经济持续释放活力,作为共同富裕示范区建设的一个因子,临海也在缩小“三大差距”、助力城乡融合上取得实质性进展。



台州综保区“三港联动”实现首运 王翔 摄

制造强市 攀高向新

剖析临海一季度经济数据,汽车机械产业可谓眼前一亮。今年1月至3月,汽车机械产业产值170.6亿元,同比增长110.8%。步入吉利汽车临海基地,便能看见产业跃迁背后的奥秘。自动化设备默契“共舞”,机械臂阵列在空中划出优美弧线……每个月有2万台银河星舰7等车型在此下线。

作为民营经济大市,制造业是临海的底色。今年初,该市提出“343”现代化产业体系建设,即转型升级三大主导产业、培育壮大四大新兴产业、抢滩布局三大未来产业,因地制宜加快培育和发展新质生产力。

聚焦汽车机械、现代医药、时尚休闲三大主导产业集群,临海给出了“龙头带动、全链协同”的转型思路。原来,吉利汽车接连落地投产3个新能源汽车项目,今年底还将新投产一款纯电汽车,做大产业基本盘。台州湾e车谷数字科技产业园、临海新能源汽车科创产业园等平台拔地而起,加速推动拓普集团、永欣电气等产业链上下游企业同步入局。

现代医药产业向创新药、原料药制剂一体化方向跃进,加速推进百亿级的华海制药科技产业园投产见效,赋能浙江省创新药和高端制剂创新联合体;时尚休闲产业向智能化拓展,加快永强智

能家居等项目建设,以龙头企业领军效应带动产业价值攀升。

旧家底谋新篇,新兴产业“小生态”也在加速崛起。临海围绕数字经济、新能源、新材料、高端制剂等新兴产业,创新“基金+投资+招商+产业”四位一体招商模式,现已成功落地至晟微电子、趣云网络等一批总部搬迁项目,其中,2家入围浙江“独角兽”榜单。“今年以来落地亿元以上的项目16个,总投资120亿元,其中总部搬迁项目4个,已累计引进9个,今年计划招引基金项目15个,其中总部搬迁项目10个以上,形成新兴产业‘小生态’。”临海市委、市政府相关负责人说。

着眼氢能、半导体、合成生物三大未来产业领域,当地也是“大动作”不断。5月,台州湾氢能研究院落地临海,台州湾绿色能源气体岛生物质制氢设计与核心装备制造项目正式签约,为临海打造氢能产业平台构筑起创新驱动的核心引擎。与此同时,台州湾氢能产业园首建区建设稳步推进,临海以规模化制氢企业海畅气体为依托,顺利落地海亿新能源项目,逐步形成制氢、储氢、运氢、加氢、用氢全产业链。

开放兴市 向海图强

回眸历史,临海一直站在对外开放的前沿,无数商人由此开启“海上丝绸之路”。如今,沿着海岸线一路前行,台州

港雀儿岙作业区码头一期工程、金台铁路头门港站货站(物流仓储中心)二期项目接连推进。5月20日,台州综保区“三港联动”实现首运,开辟长三角出口新通道,船来车往间,正续写“海上新丝路”的传奇故事。

台州湾经开区拥有国开区、综保区、自贸区联动创新区、跨境电商综试区、RCEP高水平开放合作示范区“五区”叠加的特殊优势,是台州平台能级最高、对外开放功能最全的区域,已成为临海拥湾开放的新门户。台州湾经开区一季度规上工业产值增长77.5%,集装箱吞吐量增长139%。

内外联结的开放通道,构筑起双向互济的全面开放格局。先看陆路,义新欧班列“台州号”增点扩线,多式联运体系逐步完善,构建起国际物流大通道。再看水路,台州港头门港区改扩建为5万吨级通用泊位,直达RCEP国家的海运航线不断扩容,阔步迈入港口集装箱运输时代,“台州货、台州集、台州出”的开放通道进一步拓展。

高水平开放的引擎,也带动了高能级平台如雨后春笋般涌现。临海将产业平台提能升级作为发展开放型经济的最突出优势,强化产业作战单元建设,布局推进十大产业平台。总投资50亿元的台州国家骨干冷链物流基地将畅通国际国内“双循环”;台州综保区引育一批优质项目,全面布局“保税+”新业态,构建与国际规则接轨的高水平开放型经济体系;浙东数字经济产业园抢滩数字经济新赛道,推动产业变革,引领行业未来;江南医谷全面构建“基础化学品—中间体—原料药—制剂”一体化的完整产业链,打造世界级高端医药制造基地……

从“产能出海”到“供应链出海”,企业逐鹿出海大市场的脚步也在加速。临海市出台《临海市“1125”企业梯度培育实施方案》,促进企业并购扩张。浙江伟星新型建材股份有限公司在泰国布局了生产基地、技术服务中心,从“卖产品”向“卖系统”“卖方案”转型。一次海外并购,打通了永强集团期待已久的外循环道路,依托“MWH”原有的营销渠道进行维护和拓展,永强集团逐步建立了配套的售前、售中和售后服务体



吉利汽车临海基地 任向东 摄

系,形成了生产在国内、销售国内外的发展格局。

高水平对外开放离不开科技创新锻造的内核竞争力,临海还以国家创新型城市建设为抓手,突出产创深度融合,提速推进科创园“三年千亩”行动,支持伟星等龙头企业深化省级重点企业研究院建设,高新技术产业增加值占规上工业增加值比重连续三年保持70%以上。

品质立市 共富有道

今年,一纸《临海市以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”实施方案》出台,“干货”满满,为建设共同富裕先行市指明了方向。临海正聚焦“富民”,统筹做好强城、兴村、融合三篇文章。

产业的崛起与城市的蝶变相辅相成、相融相生,临海蹚出了一条从“以产带城”到“产城融合”再到“产城共兴”的路子。眼下,在主城区优势地段,临海布局建设佩弦湖科技城,打造智园芯谷,改造建设鹿芯园,至晟微电子等5家芯片和人工智能企业总部将搬迁入驻,总部经济新高地呼之欲出。

一头重构增长新动能,一头塑造经济发展新空间。临海将城市有机更新与产业转型升级相结合,向“存量”要空间、向“低效”要效益,连片推进万亩低效工业用地改造提升行动。大田街道亿辰台球拥抱数字发展新机遇,一年间



临海启动“溪望青年计划” 郭华坚 摄

实现“小升规”,还盘活了“赛事经济”增长极;杜桥镇率临海之先开展台悦领盛眼镜联合体项目,蹚出“政府推动、企业自主、多方共赢”的新路径,撕掉传统产业的旧标签……

片区组团,成为“兴村”的关键所在。早在2022年,临海在全省率先推动特色产业进农村,建立没有围墙的工厂,成为当地共富工坊的雏形,如今再次领跑,建强十大片区组团、打造“2+5”共富样板,推进“土特产富”全链发展,城乡居民收入比创历史新高。江南·溪望谷6个行政村“组cp”,让被遗忘的村庄出圈走红,入选长三角宜居宜业和美丽乡村实践案例;临海蜜谷项目则深挖临海蜜橘的文化内涵,融合乐园、山野厨房等新业



鹿芯园 王翔 摄



临海启动“溪望青年计划” 郭华坚 摄



临海新城·龚永石 摄

(本版图片由临海市委宣传部提供)